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Με μεγάλη χαρά και συγκίνηση βρίσκομαι σήμερα μαζί σας, εδώ,  στην ιερή γη της 
Μακεδονίας, στην πατρίδα του Φιλίππου και του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Διαβιβάζω την 
αγάπη και τα αδελφικά αισθήματα της Κυβέρνησης και του κυπριακού ελληνισμού προς 
όλους τους κατοίκους της Ημαθίας – Κυπρίους στην καταγωγή και Ελλαδίτες – και 
εκφράζω την ευγνωμοσύνη μας για τη συμπαράσταση του συνόλου του Ελληνικού λαού 
στην πολυκύμαντη ιστορική πορεία του νησιού μας. Ευχαριστώ ιδιαίτερα το Σωματείο 
Κυπρίων Νομού Ημαθίας «Ο Ευαγόρας» για την τιμή της πρόκλησης και την 
πραγματοποίηση της σεμνής αυτής τελετής, καθώς και τον Δήμο Βέροιας, την 
Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας και το Γενικό Προξενείο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη για την όλη διοργάνωση.  
 
Από το 1976, που ο Μανώλης Ανδρόνικος με τις ανασκαφές του ταύτισε τις αρχαίες 
Αιγές με τον χώρο της Βεργίνας και απέδειξε πως ο λαμπρότερος των ανακαλυφθέντων 
τάφων ανήκει στον βασιλιά Φίλιππο Β’ της Μακεδονίας, η Ελλάδα απέκτησε ένα από τα 
ισχυρότερα όπλα της εναντίον όσων επιβουλεύονται την ελληνικότητα της ιερής τούτης 
γης και παραχαράσσουν την ιστορία για ιδιοτελείς σκοπούς. Το «μακεδνόν έθνος» του 
Ηροδότου είχε εδώ την πρώτη του λαμπρή πρωτεύουσα, μιλούσε μια από τις αρχαίες 
ελληνικές διαλέκτους και από εδώ ξεκίνησε με τον υπόλοιπο ελληνικό στρατό ο Μέγας 
Αλέξανδρος για να κατακτήσει και να εξελληνίσει τον κόσμο. Η λαμπρή συμβολή της 
Μακεδονίας στην ελληνική ιστορία  συνεχίζεται αδιάλειπτη μέχρι και τα νεότερα χρόνια. 
Ο Παύλος Μελάς και τα άλλα ηρωικά παλληκάρια του Μακεδονικού αγώνα έδωσαν τη 
ζωή τους για την απαλλαγή από τον τουρκικό ζυγό και τη βουλγαρική καταπίεση, και 
δικαιώθηκαν το 1912, όταν η Θεσσαλονίκη και όλη η Μακεδονία απελευθερώθηκαν και 
απετέλεσαν πλέον μέρος του Ελληνικού κράτους.   
 
Η Κύπρος, με τρόπο παράλληλο, βαδίζει από την αρχαιότητα την ιστορική της διαδρομή 
μέσα από κατακτητές, θυσίες και αγώνες, με κορυφαίο τον απελευθερωτικό Αγώνα του 
1955-59 o οποίος, οδήγησε στην ανεξαρτησία και την ίδρυση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, που, παρά τα πλήγματα που υπέστη, παραμένει το κυριότερο στήριγμά 
μας.    
 
 Το μαύρο καλοκαίρι του 1974,  σημάδεψε ανεξίτηλα την ιστορία της με το πραξικόπημα 
της Χούντας των Αθηνών και συνεργατών της στην Κύπρο εναντίον του εκλελεγμένου 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, αφού έδωσε άλλοθι 
στην Τουρκία να εφαρμόσει τα διχοτομικά της σχέδια εις βάρος της Κύπρου. Με τη 
βάρβαρη εισβολή της στο νησί σκόρπισε παντού τον θάνατο και την καταστροφή. Οι 
νεκροί, οι αγνοούμενοι, οι ηρωικοί μας εγκλωβισμένοι, οι χιλιάδες συμπατριώτες μας 
που έγιναν πρόσφυγες στη δική τους πατρίδα και η συνεχιζόμενη παράνομη κατοχή του 
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37% των πατρογονικών εδαφών μας, ο εποικισμός και η λεηλασία της κατεχόμενης γης 
μας και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, συνθέτουν με δραματικό τρόπο τα πικρό 
σκηνικό του κυπριακού προβλήματος. 
 
Κάθε χρόνο τέτοιες μέρες μνημονεύουμε και αποτίουμε φόρο τιμής σε όσους – έλληνες 
κύπριους και ελλαδίτες αδελφούς -  αγωνίστηκαν και έπεσαν για την ελευθερία και την 
Κυπριακή Δημοκρατία. Υποκλινόμαστε ευλαβικά και με δέος στη θυσία τους,   στη θυσία 
όλων όσοι προσέφεραν διαχρονικά τη ζωή τους στους αγώνες του έθνους,  και 
τονίζουμε το δικό μας χρέος να μαθαίνουμε από τα πάθη μας και να διαπαιδαγωγούμε 
τις νέες γενιές, ώστε να συνεχίσουν με σθένος τον αγώνα για ελευθερία, δημοκρατία και 
αξιοπρέπεια.  
 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Θέλουμε να ζήσουμε σε μια πραγματικά ελεύθερη Κύπρο, χωρίς εγγυήσεις και 
στρατεύματα, χωρίς συρματοπλέγματα μίσους και διαχωρισμού. Οραματιζόμαστε μια 
πατρίδα ελεύθερη και επανενωμένη, μια Κύπρο της ειρήνης, της δημοκρατίας και της 
δικαιοσύνης, όπου όλα τα στοιχειώδη ανθρώπινα δικαιώματα θα είναι κατοχυρωμένα 
και διασφαλισμένα. 
 
Μέλημα μας, ήταν και πάντοτε παραμένει  η συνέχιση του αγώνα για την προάσπιση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, την πλήρη διακρίβωση της τύχης ενός εκάστου 
αγνοουμένου και την εξεύρεση μιας δίκαιης, βιώσιμης και πρωτίστως λειτουργικής 
λύσης για το κυπριακό ζήτημα, η οποία θα διασφαλίζει την επανένωση της χώρας και 
την πλήρη ανεξαρτησία και κυριαρχία της πατρίδας μας. 
 
Μία λύση, απολύτως συμβατή με την ιδιότητά μας ως κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης αλλά και τις βέλτιστες πρακτικές των δημοκρατικών χωρών των ΗΕ, και η 
οποία θα δημιουργεί εκείνες τις προϋποθέσεις και συνθήκες που θα επιτρέπουν τη 
διαρκή ειρήνη στην πατρίδα μας, μακριά από τις όποιες ξένες εξαρτήσεις και 
αναχρονιστικές εγγυήσεις, δίνοντας σε όλους τους Κύπριους, Ελληνοκύπριους και 
Τουρκοκύπριους, το δικαίωμα να ζήσουν σε ένα κανονικό κράτος, σε συνθήκες 
ασφάλειας και ευημερίας.  
 
Όπως ενδεχομένως θα γνωρίζετε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει ήδη αποστείλει 
πολύ πρόσφατα επιστολή στον ίδιο τον Γενικό Γραμματέα το ΟΗΕ ζητώντας την 
παρέμβαση του προκειμένου να επαναρχίσουν οι διαπραγματεύσεις από το σημείο που 
έμειναν στο Κρανς Μοντανά.  
 
Την ίδια ώρα όμως οφείλουμε να επισημάνουμε πως η επανέναρξη των συνομιλιών δεν 
μπορεί να υπάρξει χωρίς την άρση των προκλητικών ενεργειών της Τουρκίας στην ΑΟΖ 
της Κύπρου.  
 
Στην προσπάθεια μας αυτή έχει ταχθεί στο πλάι μας και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση η 
οποία με την πρόσφατη αναφορά στα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
προειδοποιεί την Άγκυρα πως τυχόν συνέχιση των παράνομων ενεργειών της όχι μόνο 
δεν γίνεται αποδεκτή αλλά θα προκαλέσει και την αντίδραση της με πρακτικά μέτρα 
κατά της Τουρκίας η οποία ειρήσθω εν παρόδω είναι υποψήφιο μέλος για ένταξη στην 
ΕΕ. 
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Από πλευράς μας, θα ήθελα να μεταφέρω την ισχυρή βούληση του Προέδρου της 
Δημοκρατίας να ανταποκριθεί  στην πρόκληση της ιστορικής ευθύνης και να πράξει ό,τι 
είναι δυνατόν, ώστε να  δημιουργηθούν οι συνθήκες ασφαλούς και ειρηνικού 
περιβάλλοντος στην Κύπρος και στην ευρύτερη περιοχής μας. 
 
Προς αυτή την κατεύθυνση, έχουμε – και θέλω προς τούτο να ευχαριστήσω την 
Ελληνική Κυβέρνηση - πάντοτε στο πλευρό μας την αλληλεγγύη, την ανιδιοτελή και 
συνεχή στήριξη της Ελλάδος. 
 
Με πλήρη επίγνωση των δυσκολιών που περνά ο τόπος μας οφείλουμε να πάρουμε 
σήμερα ιστορικές αποφάσεις που θα καθορίσουν το μέλλον της πατρίδας μας. Να 
χαλυβδώσουμε την πίστη στο δίκαιο του αγώνα μας και να γαλουχήσουμε τα παιδιά μας 
με τις αιώνιες αξίες και τα ιδανικά της φυλής μας. Να διαφυλάξουμε την ιστορική μας 
ταυτότητα, την ελληνική μας παιδεία και την ελληνική μας γλώσσα, την ορθόδοξη μας 
πίστη, τις παραδόσεις και τον πολιτισμό μας. Οφείλουμε να πορευθούμε με 
συλλογικότητα, σύμπνοια και συναίνεση, ώστε να πετύχουμε την επανένωση του τόπου 
μας. Ας έχουμε για οδηγό μας τη μνήμη όλων όσοι έπεσαν υπέρ πίστεως και πατρίδος 
και αποπνέουν αρετή, γενναιότητα, ήθος και ψυχική λεβεντιά. 
 
Ελληνίδες και Έλληνες, 
 
Οφείλουμε σήμερα, οι Έλληνες της Μακεδονίας και ολόκληρης της Ελλάδας και οι 
Έλληνες της Κύπρου, να συνεχίσουμε ενωμένοι τον αγώνα μας με τρόπο έντιμο και 
πολιτικά ορθό, ώστε να μην επαναληφθούν καταστάσεις σαν αυτές που οδήγησαν στα 
τραγικά γεγονότα του 1974. 
 
Το χρέος μας απέναντι στους αγνοουμένους της κυπριακής τραγωδίας και στις 
οικογένειές τους, οι οποίοι μαρτυρικά υπέμειναν και υπομένουν το δράμα τους για 45 
τώρα χρόνια, και στους οποίους ευλαβικά είναι αφιερωμένο το άλσος στο οποίο τώρα 
βρισκόμαστε, ας οριοθετεί τα βήματά μας.  
 
Η Μακεδονία, η Κύπρος και ολόκληρος ο Ελληνισμός δικαιούνται να ζήσουν και θα 
ζήσουν καλύτερες μέρες. 
 
  
 
          
 

 
 
 
 


